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Ціннісні орієнтації є духовним ядром кожної особистості, вони також сприяють внутрішній 
злагодженості  та самовпевненості. Тому формування позитивних ціннісних орієнтацій саме в 
студентському віці є важливою запорукою розвитку гармонійної особистості молодої людини. 
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Ценностные ориентации являются духовным ядром каждой личности, они также способствуют 
установлению внутреннего благополучия и самоуверенности. Поэтому формирование позитивных 
ценностных ориентаций именно в студенческом возрасте является основой развития гармоничной 
личности молодого человека. 
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Value orientations are the main point in inner world of every person. They also promote for establishment of 
inner prosperity and self-assurance. Therefore forming of positive value orientations in students’ age is basis 
for development of harmonious personality of young people. 
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Проблема ціннісно-смислової сфери особистості, зокрема її ціннісних орієнтацій, являться однією з 
ключових. Це викликано тим, що внаслідок змін, які відбулися в нашому суспільстві і спонукали до 
відмови від стереотипів,  перед особистістю відкрилась можливість постановки власних цілей і 
визначення реальних умов їх досягнення. Формування таких цілей на кризових етапах розвитку 
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суспільства, коли старі принципи втратили своє значення, а нові ще не утвердилися, актуалізує потребу 
вивчення ціннісно-смислової сфери особистості, яка включає ціннісні орієнтації, їх ієрархічну структуру, 
а також фактори, що їх трансформують. Молодь у наш час постала перед складним вибором. Система її 
ціннісного світогляду формується під впливом глобальної зміни ієрархії загальнолюдських ціннісних 
орієнтацій. Прикро визнавати, що трансформація суспільного життя вивела на перші місця цінності 
особистого рівня, які забезпечують власні потреби та комфортне самопочуття. Сучасні суспільні 
відносини певною мірою провокують розквіт егоїзму в свідомості людини. Особливо це відбивається на 
особистості, яка знаходиться на шляху формування свого власного бачення проблем існування, яка 
тільки зіткнулась з визначенням духовних обмежень для себе, так би мовити, "моральних мурів". Тому 
метою нашого дослідження є вивчення ціннісних орієнтацій українських студентів на сучасному етапі 
розвитку суспільства. 

Соціокультурна трансформація, яка зараз відбувається в Україні, актуалізує наукове дослідження 
ціннісних змін, які відбуваються як на рівні суспільства загалом, так і в його окремих соціальних групах, 
таких як студентство. Ціннісна динаміка – не лише показник, але й потужний фактор політичних, 
економічних, моральних, соціокультурних та інших змін. Ціннісні орієнтації є одним із найважливіших 
утворень у структурі свідомості й самосвідомості людини, вони зумовлюють низку її сутнісних 
характеристик як особистості. Такі характеристики здебільшого спричиняються тим, що являє собою 
система цінностей конкретної особистості, який спектр орієнтацій у ній представлено щодо змісту, 
спрямованості та психологічної вагомості. Не менш суттєвим моментом, що зумовлює психологічну 
значущість системи цінностей, є її співвіднесеність із конкретно-історичними, суспільно-політичними, 
ідеологічними умовами, за яких складається певна система ціннісних орієнтацій у суспільстві в цілому та 
у кожної окремої особистості. Згадані моменти особливо актуальні, коли йдеться про побудову 
концепцій освіти й виховання молодого покоління і, зокрема, про систему ціннісних орієнтацій як 
чинника, що детермінує процес становлення особистості молодого громадянина. 

Дослідження проблем особистості та ціннісних орієнтацій зумовлено соціальними змінами в суспільстві, 
під час яких, система цінностей особистості суттєво змінюється. Поряд з очевидним впливом соціуму на 
процес формування цінностей, припускається їх розгляд як індивідуального утворення, що має 
комплексний характер і займає одне з найважливіших місць у структурі особистості. Ціннісні орієнтації 
виступають в як особистісноформуюча система і пов'язані із розвитком самосвідомості, усвідомленням 
положення власного «Я» в системі суспільних відносин, а також відносяться до найважливіших 
компонентів структури особистості, по рівню сформованості якої можна говорити про загальний рівень її 
розвитку. 

Дослідження теоретичних і методологічних проблем формування життєвих цінностей студентської 
молоді показало, що на формування ціннісних орієнтацій студентства в сучасних умовах впливає ряд 
факторів: наявність у суспільстві соціально-економічних протиріч, ослаблення державного, політичного і 
ідеологічного пресингу, розширення соціальної самостійності та ініціативи студентів. Відбувається 
переоцінка цінностей, критичне осмислення досвіду попередніх поколінь, формуються нові уявлення про 
своє професійному майбутнє і майбутнє суспільства.  

Власне динаміка ціннісної свідомості студентської молоді зумовлена кількома причинами:  

1. Ця соціальна група за характером своєї діяльності, поглядами, ціннісними орієнтаціями тощо дуже 
близька до інтелігенції, тому важливо досліджувати студентство як резерв формування інтелектуальної 
еліти, а, відповідно, вищу школу розглядати як головний канал такого формування й, отже, як суб’єкт 
соціально-культурної трансформації.  

2. Динамічність і відносно високий рівень організованості студентства робить цю групу досить 
привабливою для різного роду ідеологів і політиків, які намагаються втягти студентську молодь у 
політичні ігри, що мають, як правило, досить брудний підтекст.  

3. Демографічні та інтелектуальні характеристики студентської молоді роблять цю соціальну спільноту 
однією з найбільш ресурсномістких суспільних груп, оскільки вік та освіта, безсумнівно, є 
найважливішими соціальними ресурсами[1, с.154]. 

Якщо раніше у своєму виборі молодь спиралася на досвід попередніх поколінь, то зараз у суспільстві, 
заснованому на ринкових відносинах, вона позбавлена цих природних орієнтирів і змушена купувати 
новий соціальний досвід. Перше покоління незалежності має такі пріоритети у формуванні ціннісних 
орієнтацій, що характеризуються  різким зростанням міри модернізації цінностей. Після здоров’я, 
родини, головні цінності - особиста свобода, незалежність у судженнях і діях, матеріальне благополуччя, 
повноцінний відпочинок, цікаві розваги. Останні місця займають такі цінності, як можливість розвитку, 
реалізації своїх здібностей і талантів.  Друге покоління незалежності має  найвищий ступінь ціннісної 
модернізації. Головні цінності – можливість саморозвитку та самореалізації, економічна незалежність, 
толерантність. Матеріальний добробут займає одне з останніх місць. Студенти двох останніх десятиліть 
були поставлені в досить складні умови - їм доводиться самим вирішувати, що цінніше: збагачення будь-
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якими засобами або придбання високої кваліфікації, що забезпечує здатність адаптуватися до нових 
умов; відмова від обмежувальних функцій колишніх моральних норм взагалі або якнайшвидше їх 
вироблення, у відповідності з новими орієнтирами суспільства, заснованими на критеріях моральності; 
безмежна свобода міжособистісних взаємин або сім'я як засіб успішного існування. Серед мотивуючих 
чинників отримання освіти (стати високоосвіченою, культурною людиною, бути матеріально 
забезпеченим, мати професію, працювати за кордоном, не служити в армії тощо) пріоритетне місце 
зайняв мотив "досягнути успіху у житті". Таким чином, сучасний український студент, на думку 
соціологів, стає більш практичним, що проявляється у прагненні за допомогою освіти краще 
влаштуватися у житті, досягти матеріального благополуччя, високого соціального статусу. На посилення 
прагматичного мотиву при отриманні освіти вказують багато соціологів, підкреслюючи, що основним 
фактором, який стимулює до отримання вищої освіти, стає матеріальний. Серед матеріальних цінностей, 
на які вказали студенти, названі: квартири, побудовані за власним дизайном; декілька автомобілів на 
родину; заміські вілли; триповерхові будинки на березі озера; кожний десятий хотів би мати особистий 
будинок в Криму взагалі, кожний сьомий - у Франції, США, Японії, Швейцарії[2,с.6-9]. 

Усвідомлення особистістю власних потенційних можливостей, перспективи особистісного і 
професійного росту спонукає її до постійного експериментування, що розуміється як пошук, творчість, 
можливість вибору. Вирішальним елементом даної ситуації особистісного розвитку є можливість і 
необхідність робити вибір, а виходить, відчувати свою волю з одного боку, і свою відповідальність за 
усе, що відбувається і відбудеться, з іншого.  Для  формування психологічної готовності до професії та 
сприяння становленню особистості студента як майбутнього професіонала є необхідним, зокрема, 
сформувати відповідні ціннісні орієнтації, виробити відповідні стратегії та прийоми мислення, що 
дозволяють творчо розв'язувати задачі певних типів.  

Освіта в Україні, як і в будь-якій іншій країні, нерозривно пов’язана з суспільством, його традиціями та 
цінностями, і тому зберігає багато рис минулого, за роки незалежності відбулася певна демократизація 
атмосфери в освітніх закладах, на превеликий жаль, прояви репресивної, авторитарної педагогіки, 
суб’єктно-об’єктний тип взаємовідносин того, хто навчає, і того, хто навчається (коли перший є 
активним суб’єктом, а другий — пасивним об’єктом), ще досить поширені. У результаті, часто 
формується не самодостатня особистість, а несамостійна людина, людина-пристосуванець. Такий тип 
відносин слід залишити в минулому якомога швидше. Це потрібно не так для освіти, як для суспільства. 
Із метою посилення формування самодостатньої особистості в модернізації освіти останніми роками 
було зроблено ряд кроків. Тому демократизація суспільства важлива також і як передумова для 
формування вільної, самостійної особистості. Нинішній виховний процес молодої особистості у 
демократичному суспільстві повинен передбачати досить високий рівень індивідуальної свободи 
особистості, відмову державних структур від жорсткого визначення форм та методів соціалізації, 
постійного контроль як за суспільними інститутами, що її здійснюють, так і за самим громадянином. 

Корективи слід внести і в таку важливу сферу, як формування системи цінностей особистості. Слід 
зрозуміти, що утвердження цінностей, які віджили свій вік, дуже негативно позначається не тільки на 
сутності особистості, а й, безумовно, на життєвому шляху людини та характері суспільства в цілому. 
Формування неадекватних часових цінностей негативно впливає на людину, викривляє її життєвий шлях 
й істотно знижує, а то й узагалі перекреслює самореалізацію. Особлива актуальність цієї проблеми для 
нашої країни полягає в тому, що, окрім причин загальноцивілізаційного характеру, які диктують зміни, – 
зміни обумовлюють також українські трансформації, як уже проведені, так і ті, котрі будуть реалізовані в 
майбутньому. Ідеться, насамперед, про створення незалежної держави, перехід до демократії, 
формування ринкової економіки, утвердження багатоманітного духовного світу тощо. У сучасному 
середовищі, у тому числі і в студентському, виявлено ряд нових, не характерних для попередніх 
поколінь, явищ і процесів:  погіршення з багатьох позицій соціального стану молодого покоління, 
істотно розширює зону конфлікту молоді з суспільством;  порушення процесу передачі життєвого 
досвіду від покоління до покоління, що ставить молодих людей перед необхідністю не стільки засвоєння, 
скільки заперечення досвіду попередніх поколінь;  зміна механізмів соціалізації молоді, поява в цьому 
процесі нових соціальних посередників, характерних для ринкових відносин в економіці. 

У суспільстві виникає ситуація, коли люди свою діяльність спрямовують лише на досягнення 
матеріальних благ. Формується споживацька психологія, домінуючими рисами характеру людей, в тому 
числі і студентської молоді, стають заздрість, егоїстичність, корисливість, прагматизм. Така ситуація 
вимагає подальшого наукового аналізу, розробки конкретних рекомендацій з метою удосконалення 
виховної роботи серед підростаючого покоління, студентської молоді, повернення на чільне місце в 
ієрархію ціннісних орієнтацій особистості загальнозначущих моральних цінностей. 

Дуже активно впливають на формування світогляду особистості студента різні молодіжні організації. 
Такі організації, як Спілка молодіжних організацій України, Спілка Української молоді, "Пласт", 
Український національний комітет молодіжних організацій, Українська студентська спілка, Союз 
Українського студентства мають високий авторитет серед молоді . На жаль, лише близько 30% молодого 
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населення країни цікавляться їх діяльністю. Інші ж просто займаються "бродінням по життю" та 
заповненням мозкового вакууму "псевдоінформацією". До речі, великий відсоток громадян просто 
залишається не проінформованим щодо діяльності, та й взагалі існування подібних угрупувань[4, с.534-
539]. 

Отже, сьогодні студентство набуває характеристик соціальної суб’єктності, визначаючи не просто сам 
процес переходу до іншого суспільства, але і його спрямованість. Це виявляється в процесах модернізації 
та пост модернізації цінностей студентської молоді, які, відбуваються досить активно. Це явище - 
адекватна реакція на стан українського суспільства загалом, зокрема на його маргінальність та 
транзитивність. Тобто ціннісна свідомість сучасного студентства формується в умовах, коли в 
суспільстві відбуваються революційні зміни, коли воно стоїть перед альтернативою вибору подальшого 
шляху розвитку. Ці події і загальний негативний стан в державі призвели до того, що молодь виявилась 
однією з найбільш соціально занедбаних і найменш соціально захищених спільнот нашої країни, що 
молодіжне середовище розшарпують різні проблеми, що питома вага цих проблем вже давно 
перевищила критичну масу і загрожує соціальними вибухами. Наслідком цього є логічне зростання 
конфліктного потенціалу молодого покоління. Щодо перспектив подальшого розвитку цієї проблеми, то 
на наш погляд, було б цікавим і корисним з практичної точки зору з’ясувати, чи збігаються очікування 
випускників щодо обраної професії і бажання роботодавців отримати фіхівців-випускників на сучасному 
ринку праці. 
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